
Težave kmetskega stanu v liberalni dobi. 
(Knez Alojzij Liecbtenstein.) 

I. Pri shodu avstrijskih katoličanov je knez 
Alojzij Liechtenstein o socijalnem prašanju sledeče 
spregovoril: „Novošegna izomika ali civilizacija 
ni umila doseči ne prave krasote, ne čiste svet
lobe pa tudi ne svetovladne moči in trpežnosti pri 
državnih napravah, kakoršno po pravici občudu
jemo na nje predpodobi, na paganski izomiki 
cesarskega Rima. Le v enem oziru, v neverstvu, 
je prekosila stari Rim, odbivša ork (paganski pe
kel) in elizij (pag. nebesa) in zatajivši sleherno 
misel na kazen ali plačilo v unem svetu. Para
dižu in peklu, hrepenenju po nebesih, strahu pred 
peklom je dala slovo, a ž njimi zgubila tudi vsak 
moraličen nagib za človeške občutke, misli, djanja 
in postave. Postava njej je sedaj to, kar mogoč
než hoče; hudo je to, če revež od mogočneža 
sklenjeno postavo prelomi, dobro pa to, če trapezi 
ovo postavo natančno spolnujejo, prebrisanci pa se 
njej varno umikajo. Prva naloga in skrb človeš
kemu duhu po novošegni, liberalni omiki j e : divji 
lov za dobičkom. Tukaj na zemlji si hočejo ne
besa z denarjem ustvoriti, polna zemeljskih slad
nosti; na duševno veselje v pravih nebesih unkraj 
groba ne verujejo in ne marajo več. Zato si pa 
tudi ne prizadevajo dalje, da bi si jih po krepost
nem in dobrih del bogatem življenju zaslužili. Ali 
božja previdnost, ki nad nami čuje, če tudi ne 
verujemo na njo, sedaj vse tako naravnava, da 
si ljudje zraven nebes tudi pekel na ta svet pre
stavljajo; in ta pozemeljski pekel ni veliko menje 
mučiven, obupen in poln trpljenja, kakor je pekel, 
katerega jim je poprej sv. vera pred oči postav
ljala. Božja previdnost namreč človeške razmere 
sedaj tako vravnava, da se večina ljudi nahaja v 
britki revščini; vsa spehana je od presilnega dela; 
obupna, zaničevana in zanemarjena trpi peklenske 
muke celo življenje vpričo nedosegljivih njej slad
nosti, katere menjše pa srečniše število bogatcev 
uživa. Ali tudi ti, ki v rokah držijo bogastvo, ključ do 
vseh pozemeljskih sladnosti, imajo svoj pekel; ne

prenehoma se morajo tresti strahu, da jim nagrab
[ ljenih denarjev ne izder6. 

Zavist in črt siromakov jim stoji vedno in 
grozivno pred očmi, kakor oster meč nad glavami, 
kakor smodnika poln podkop pod nogami. Strah, 
da se nebi siromaki nad bogatce vzdignili, jim sedi 
kot pošast na bogati mizi, stoji kot berič na pragu. 
Božja previdnost je uravnala, da neverni svet težko 
težijo žalostni mrakovje vednega strahu in da te 
pa te grozno zasvetijo žrjavice krvavih puntarij: 
sploh na razkristijanjene narode je planilo socijalno 
prašanje, pekel na zemlji, da bi se vsaj po groz
nih nesrečah spametovali in h Kristusu povrnoli 
nazaj ! 

Socijalno prašanje, t. j . prašanje o razmeri boga
stva do siromaštva — je v tesni zvezi z verskim in 
zlasti verni katoličani moramo vso svojo pozornost 
na njo obrnoti. Ako to vrlo storimo, tedaj smo 
slobodno prepričani, da bo že najbližnja prihodnost 
naša! Bilo je 1. 1875. ko je kat. polit, društvo 
spodnjeavstrijsko sprejelo resolucijo, ki na to meri, 
javno izreči, da se socijalno prašanje srečno rešiti 
da le, če bodo zanaprej posamezni stanovi v svo
jih lastnih zadevah sami za se postave sklepali, 
tedaj kmet za svoje kmetske razmere, rokodelec 
za svoje rokodelske potrebe, trgovec v kupčijskih 
rečeh itd. — se ve da pod posredovanjem in urav
navanjem k r š č a n s k e države. Tej resoluciji so 
pritrdili skoro vsi katoliški listi, domači in tuji, 
in mnogo kat. pol. društev. Nihče izmed katoli
čanov se ni upiral, nihče z čem zdatnim ugovar
jal. Iz tega sklepam, da smo katoličani v tej 
važni reči bistveno enih misli, čeravno si djansko 
izpeljavo morebiti vsak drugače mislimo. Jaz bodem 
dnes izpovedal svoje misli ter skušal narisati in 
pokazati postave, katere bi si naj posamezni sta
novi o svojem času skušali dati. To ni prezgodaj! 
Posamezne vrste prebivalstva, koje sedaj liberalna 
sistema izsesava, so že pred zavladanjem libera
lizma po stotinletnem birokratičnem jerobstvu bile 
odvajene vsakemu samoupravništvu; in če tudi 
sedaj zaupanje na liberalno gospodarstvo zgubljajo, 
si vendar ne vedo ne svetovati, ne pomagati. Sr



dijo se nad liberalnim črevljarjem, toda prav po
vedati, kde jih črevelj tišči, tega še ne ved6. Zato 
jim pa moramo pomagati mi in jim razložiti in 
sicer naslanjajoči se na zgodovino, narodno go
spodarstvo in statistiko. Vendar jaz bodem govoril 
in ozir jemal le na 3, toda najvažniše, ker pride
lovalne, stanove: na kmete, na rokodelce in težake 
(delavce). Ti skup so večina prebivalstva, v njih 
tiči jedro socijalnega prašanja. Pred vsem bodem 
naštel nadloge, katere jih sedaj težijo, potem pa 
navel pomočke, s katerimi si zamorejo pomagati! 

(Dalje prih.) 

Resolucije ali sklepi 
splošnega shoda avstrijskih katoličanov na Dunaju 

meseca maja 1877. 
C. Časništvo. 

I. Shod katoličanov jemlje z veliko zadovolj
nostjo na znanje razvitek in razširjenje katoliških 
časnikov (novin ali lisov) v posameznih kraljestvih 
in deželah cesarstva. Ob enem pa tudi priznava 
potrebo vsaj enega velikega katoliškega lista v 
Avstriji, kateri bi poklicu avstrijskega katoliš
kega časništva, nalogo posameznih deželnih novin 
presegajočemu, ustrezal ter si priboril spoštovano 
mesto med velikimi katoliškimi listi Evrope. Ta 
veliki list bi naj bil v vedni zvezi z katoliškimi 
novinami v kraljestvih in deželah. 

II. Shod katoličanov spodbuja sedanje ka
toliške liste, naj trdno, kakor do sedaj stojijo za 
krščansko pravico ter nepremakljivo branijo res
nico v smislu nezmotljive učilne oblasti sv. Cerkve. 

III. Shod katoličanov čestita utemeljiteljem 
in dobrotnikom katoliških časnikov v avstrijs
kih kraljestvih in deželah zarad stanovitnosti, 
s katero se borijo proti neugodnim razmeram, 
ter jih živahno spodbuja k vstrajnosti v njihovih 
prizadevanjih. Isto tako izreka shod katoličanov 
hvaležno priznauje tistim, ki so si do sedaj sredi 
težavnib razmer prizadevali, potrebi po velikem 
listu, kolikor jim je bilo mogoče, ustrezati. Shod 
katoličanov priporoča najkrepkejše podpiranje ka
toliškega časništva v omenjenem dvojnem oziru. 

IV. Shod katoličanov priznava, da so kato
liški kristijani dolžni, vsak po svojem poklicu, 
zmožnostih in premoženju delovati za obstanek, 
razvitek in blagonosen uspeh katoliških časnikov. 
Podpiranje katoliških listov se naj posebno vrši z do
pisi, večjimi sestavki, nabiranjem udov za kat. tiskov
na društva, z snovanjem knjižnic za katol. ljudstvo. 

V. Shod katoličanov jemlje z veliko zado
voljnostjo na znanje obstanek društev, katera imajo 
nalogo, izdavati in širiti dobre tiskovine, ter iz
javlja živahno željo, naj bi se taka društva os
novala po vseh kraljestvih in deželah. Shod kato
ličanov priporoča vsem takim društvom še celo 
posebič izdavanje in širjenje kolendarjev za ljud
stvo, kakor se to že po večih kraljestvih in deže
lah cesarstva z hvalevrednim in največjim uspehom 


